



主意

林蔓秋



在我的朋友群里，主意不稠者居多，而没有主意者极少。在没有主意的朋友里，谢桂莲可以说是个“冠军”。因为我和他的丈夫数十年来对她熟悉得很，于是便得出了她“冠军”的结论。

有一年，我到她家作客，为上午吃什么饭的事，她前后向丈夫“请示”了三遍。第一遍，她用嘴的办法把他“调”了出去，问如何个招待法。停了一会，她又进来了，对他说：“林兄爱喝西风，我到街上买酒去。”他笑了，她才轻盈地走去。停了一会，她推门而进，既是对丈夫也是对我：“招待客人吃米饭，可我知道林兄爱吃面条，你说，做啥好？”直到我们俩最后点了饭名，她才放心地进了厨房。又有一年，她孩子高中毕业了，是复习，是参军还是待业，她和丈夫拿不定主意，就写信征求我的意见。我根据孩子的具体情况，劝参军，她同意了。隔了好久，又来信说，孩子的文科课学得好，还是继续复习为好。我觉得有道理，就回复了她。谁知，几个月后，我到她家，竟发现孩子在一家食品店上班。问她，她才说：“想来想去，还是叫娃待业好。”我一听，笑了，说她是没主意的人。谁知她却说：“我

一个女人家，要那么多主意干啥？”

谁知，这个前商洛地区西安物资购销公司女会计，在有些事上，却是个十分有主意的人。她服务的这家公司经理，善逢迎，颇得上峰欢心。可是，去年春我到她家作客时，她冷不丁说她要检举他，因为他大搞贪污。我劝她慎重从事。她丈夫也劝她不要轻举妄动。她一听，生了气，“我是会计，难道不知道底细？”最后，她同意进一步把事实搞清，但检举的主意是坚决的。我清楚地看见，她的嘴有些哆嗦，连连带脖子都红了。对这位从来没有主意的贤妻良母式的女人，今天使我大吃一惊。

公司里很快有人知道她和经理作对了，出自各人的立场，有人鼓励，有人好言相劝，有人恶语讽刺，更有人给她施加压力。围绕的都是她的“饭碗”问题。她是个借调人员，对于这些，她有她的主意。对好意的同志们，她回答：“谁不想把手里的饭碗端牢点，可为了国家利益，我豁出这饭碗不端了。”而对于施加压力者，则是钢鞭子般的语言：“哪怕明天早

上解聘，我也要和非为的人较量。”就这样，果不出所料，不多长时间，“饭碗”被砸，她把东西一收拾，头也不回地走了。

半月后的一天晚上，她坐在丈夫的对面，“你今晚给我帮个忙。”“啥忙？”丈夫问。“写个检举信。”“检举信？”“是检举信，我和你结婚二十多年，从未请你给我写过什么。这个信不比平常，我的文字功夫差，急忙交代不清楚。”丈夫是个细心人，再次劝她慎重，可她一听，就把提斗打开，倒出一大堆发票的复印件和其它证据。一看到这些，丈夫眼圈红了，急忙拉住她的手：“桂莲，我真没想到，为了国家你甘愿被辞退，这种精神，我学，你的检举材料我帮你写。”夜深了，当

丈夫在案头执笔飞走时，灶房里炉火正红，桂莲正在忙碌。原来，她给他摊油饼。她知道他最爱吃油饼，因为近半月来她太忙碌，竟忘了给他摊爱吃的东西了。今夜，她下决心要好好慰劳一下他。

没有主意的女人，终于办了一件有主意的大事。今年的十月十五日，中共商洛地区纪检委，给她写了这样一封信：“……根据你的举报，经过一年来的内查外调，现已查结，刘俊哲在任职期间贪污公款9581元，私倒钢材牟利1340元，偷税漏税14870.95元，倒卖计划内钢材、纯碱非法收入63804.86元。刘已被开除党籍，检察机关已经起诉，正在审理中。”信中还热情地说：“事实证明，你举报的材料，对我们查清刘的问题起到了很大的帮助。对此，我们表示感谢。”她接到信后，先是激动得哭了，哭了后又笑了。她笑自己的主意正，笑自己偿了一桩夙愿。就在她正笑时，我又一次到了她家。于是，脑子里突然闪现出要写她的念头，同时也想到把文章的题目定为：主意。

人之初

张绪田

人觉得以上两种说法太绝对化了，又干脆来个折衷的态度，认为，人之初，性本无。这场争论，舌剑唇枪，各执其辞，互不相让，但争来辩去，始终没有结果，最后只好草草收场。

人之初，究竟性本善还是性本恶，或是性本无；我辈生来愚钝，至今也是一团糊涂。当我的孩子呱呱落地时，我怎么也无法从他的哭声中判断出他日后是栋梁之才还是庸碌之辈。我常常埋怨一些科学家和发明家，为什么不能发明出一架能从人之初的一笑一颦中鉴定他以后是善还是恶的仪器？倘若有了这种仪器，学界的巨子们何必再去为之绞尽脑汁。

由于没有得出科学的断论，唯心论仍然畅行。民间老人判断一个人，喜欢“从小看大”；算命先生一看小孩的手相，就会断定他日后是“大福大贵”还是“大灾大难”；舞台上人物一出场，从脸谱就可

以分清是志是好，这种从娘肚子里一出来就可以预卜日后“善”、“恶”的公式，几乎成了一种社会时尚。前个时期，我看了一些有关名人传记的文章，文中都喜欢研究名人幼年时代与众不同的“个性”，仿佛有成就者，人生之初就善，反面人物，人生之初就恶。某明星小时候经常爬到树杈上向过往行人头上撒尿，这种恶作剧也成了日后不同凡响的标志；某经理犯了贪污受贿罪，进了监狱，就说他从小爱钱，出世来就不是个好东西。据说一位家长看了一部名人传记后，认为自己的孩子从小爱和别人打架是一种“勇敢精神”，是日后必成大器的表现。因此，放弃管教，任其发展，最后终于触犯了刑律，落入法网。我并不否定“人之初”的善恶对“人之后”漫长的道路所产生的影响。我只是想说，一个人的善与恶，不是天生地造一成不变的。人之初，好象一张白纸，既能写出价值连城的画卷，也可以写出说怪话的文章，绘画出令人作呕的丑恶图案。纵观古今一些名人的成长道路，无不是从小就接受了良好的家庭和社会的教育，加上以后自己坚韧不拔的努力奋斗。由此可见，要造就一代又红又专的接班人，学校、家庭以及全社会都有义不容辞的职责。如果脱离这个基本条件，谈何“人之初”！

个长寿的？安徽军阀倪嗣冲过五十大寿，用万两黄金塑了一个寿星像。但没过两年，便在天怒人怨中一命呜呼了！这种人在世上干尽坏事，死后遭到人民唾弃，这叫“不得寿”。有的人饱食终日，庸庸碌碌，当他离开人间之后，人们也就把他忘记了，这叫“短寿”。还有的人，尽管活在世上的时间不长，但他为老百姓做了好事，为社会做出了贡献，老百姓将永远怀念他，这种人才是“最长寿的”！

冯玉祥将军的“寿命观”

文常

三十年代初，著名爱国人士冯玉祥将军遭蒋介石的排挤，隐居泰山过着读书赋闲的生活。1934年11月在他52岁寿辰时，朋友们送他一幅大“寿”字，表示祝贺。冯将军看了很高

兴，高兴之余便援笔在那寿字旁批了一款小字：“人欲得寿，须要为大多数人们牺牲寿命。”然后便向朋友们谈起他的寿命观。

冯将军说，穷奢极欲的官僚老爷们，有几毫？”听，多美呀！富有诗意，如此典雅。原来这是安徽农学院茶叶系的陈稼教授给取下的名字。秦巴，指陕西镇巴；雾，指自然环境；毫，指芽叶上的毫毛，代表茶的品质特点。此茶以“早”取贵，要在清明、谷雨前后适时采摘，颇费工夫。一位老茶农苦涩地说：“眼明手快的年轻人，一天顶多采上六两鲜叶子，制不出一两成品茶。真不容易，炮制一斤雾毫，少说也得采摘四万多个芽头。”我哑然无语，为名茶的艰辛而大吃一斤。当然，最根本的原因还在于它含硒量高出同类茶的二十多倍，具有显著的防癌和治疗高血压的药物功能，是富硒茶中的佼佼者。

我特意把朋友馈赠的秦巴雾毫放在灯前细瞧，确有出奇之处——全是清一色的一芽一叶，古人谓之“一枪一旗”。顺便冲泡，芽叶立即在杯中翻滚，舒衣展袖，一朵朵由下沉下好似天女散花，顿时馨香洋溢。焖定后茶尖一律朝上，婷婷玉立在绿豆色的水中。乘兴呷上几口，大有“洗尽千古人间愁”之感，使你不知不觉地沉浸在不可言状的绵绵醉意中……



本版编辑 杨乾坤

巴山女儿茶

王祥玉

张繁忙。每天都有穿红戴绿的女娃子，手拎竹篮一溜一串地飞向茶山。一双双灵巧的手儿上下翻跳，左右穿梭，专掐那刚刚萌发的嫩芽儿。融融春光在粉扑扑的脸庞上泛红，颗颗银露在指尖间滑落。素有“山歌之乡”美称的巴山女儿，一个个都口舌痒痒地唱起来，悠扬婉转的茶歌溶进缕缕茶香，摇醒金灿灿的油菜花，红艳艳的山杜鹃，逗引得蝶舞蜂喧，鸟语泉鸣。好一个“十里茶山春意闹”的季节！

到茶乡采访，句句不离谈茶。提起女儿茶的历史，镇巴茶果站青年技术员张安说，此茶早在西汉初年就作为贡

品进献皇帝。相传刘邦当年常到依山傍水的茶镇品茶议事，念念不忘的就是归仁山（今属渔渡镇）的女儿茶。谁也记不清什么年代了，雌鸡岭寺庙前一夜间长出了十株茶树。这是一位仙女偷偷从天宫下凡，与庙里的一位皈依佛门的少年僧相爱，为表达自己的忠贞感情而栽下的。每年清明节前后仙女来此采茶，每采一芽先放进口里含上一会儿，待注入“仙气”才送给自己的情郎。这就是“口含茶”的来历。

人物春秋

李渔论食鱼

我国食鱼历史悠久，远在商汤时，宰相厨师伊尹给商汤准备的食单中，就有“鱼之美者”；同时，伊尹在《本味篇》中，还有烹鱼技巧的记述。明清之际，美食家纵括前人之见，食鱼理论也日臻完善。清初著名戏剧理论家李渔对食鱼就颇有见解。

食鱼贵在鲜，李渔深谙此理，他在《闲情偶记》中说：“食鱼者首重在鲜，次则及肥。”他甚至要求“鱼则必须活养，候客至烹煮。”

如何使鱼肴鲜美呢？关键是掌握火候。李渔说：“烹鱼之法，全在火候得宜。先期而食者肉生，生则不松；过期而食者肉死，死则无味。”火力分三：旺火、温火、微火，三者灵活换用，适时入料，则能使鱼肴鲜美至极。